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Editorial

Primul număr din anul 2023 al Revistei Ortodoxia propune cititorilor săi 
un cuprins interesant, ținând seama și de tematica anului în Patriarhia Română, 
declarat: „Anul omagial al pastorației persoanelor vârstnice” și „Anul comemo-
rativ al imnografilor și cântăreților bisericești (psalți)”.

În semn de omagiu la împlinirea a 120 de ani de la naștere și alți 30 de la 
adormirea în Domnul a Pr. acad. Dumitru Stăniloae și, de asemenea, ca o smerită 
recunoștință față de unul dintre cei mai valoroși semnatari ai textelor teologice 
publicate de-a lungul timpului în Revista Ortodoxia, rubrica Studii se deschide 
cu articolul „Lumina lui Hristos luminează tuturor”, acesta fiind discursul mare-
lui teolog român, rostit cu prilejul acordării titlului de doctor honoris causa al 
Universității Aristotel din Tesalonic, în anul 1976. Autorul subliniază dintru înce-
put faptul că știința modernă a dovedit organizarea rațională a materiei. Însă, 
teologia afirmă, pe baza Revelației, faptul că raționalitatea care se manifestă în 
plasticitatea lumii sensibile nu-și poate avea punctul de plecare decât în puterea 
unei persoane superioare acesteia; așadar, lucrurile și persoanele nu pot fi decât 
rațiunile Unei Persoane creatoare, Cuvântul (Logosul) dumnezeiesc. Iar Cuvântul 
(Logosul) este izvorul luminii tuturor înțelesurilor și al tuturor conștiințelor de 
sine, precum și al tuturor frumuseților văzute și duhovnicești. Urmează studiul 
pr. prof. Sorin Cosma, intitulat „Toxicomania – păcat împotriva naturii umane și 
misiunea Bisericii în lume”. Tot mai mult și tot mai amplificat se vorbește în ulti-
mul timp de nocivitatea toxicomaniei, respectiv a folosirii drogurilor ce se dove-
desc a fi deosebit de dăunătoare vieții fizice și moral-spirituale a omului, și în 
același timp de-a dreptul periculoase ordinii sociale, mergând de la ucideri până 
la sinucideri. Și cu toate aceste neîmpliniri, universul toxicomaniei își mărește din 
ce în ce mai mult nocivitatea prin varietatea și multitudinea drogurilor ce apar 
pe piață și a victimelor care îi cad pradă, încât văzând creșterea neîntreruptă a 
accidentelor de circulație, recent se pune problema revizuirii a însăși noțiunii 
de drog în scopul elaborării unei noi legi penale menită să stopeze dezordinea 
pe drumurile publice. Cu atât mai mult se simte nevoia unei mobilizări gene-
rale, mai întâi a organelor de ordine, apoi a medicinei, și, nu în ultimul rând, a 
Bisericii, responsabilă de mântuirea credincioșilor. În continuare, pr. conf. Marin 
Cojoc semnează studiul „Theotokia (Theotokos) Maicii Domnului în inscripțiile 
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de pe teritoriul țării noastre, sec. IV-XIII”. Theotokia Maicii Domnului este amin-
tită atât de Sfinții Părinți și scriitorii bisericești în scrierile lor, cât și în literatura 
teologică contemporană, de diferiți autori din domeniul teologic. Pe teritoriul 
țării noastre apar mai multe inscripții cu această numire de Maica Domnului, a 
Mântuitorului Iisus Hristos sau inscripții cu formula și mai concretă Maria naște 
pe Hristos: Χ(ριστὸν) Μ(αρία) γ(εννᾷ). Deși au fost prezente în anumite studii 
și volume de colecție, aproape că a scăpat criticii istorice importanța acestor 
inscripții pentru păstrarea și mărturisirea dreptei credințe pe teritoriul țării 
noastre, în momente istorice când însuși patriarhul de Constantinopol căzuse 
în erezia considerării Maicii Domnului drept născătoare de om, ca și alți ierarhi 
din sudul Dunării. Urmează diaconul Andrei Hlandan cu studiul „Puterea nume-
lui Mântuitorului Iisus Hristos în rugăciunea inimii”. Rugăciunea inimii cunoaște 
mai multe moduri de rostire. Există, însă, un element care rămâne constant în 
toate variantele: numele lui Iisus. Aceasta este partea esențială și determinantă 
a acestei rugăciuni. Puterea interioară ce izvorăște din Rugăciunea inimii vine 
tocmai din prezența numelui dumnezeiesc al lui Iisus Hristos, evlavia pentru 
sfântul nume și chemarea acestuia nefiind un talisman magic. Pentru creștini, 
numele lui Iisus este izvor de putere dumnezeiască, rostirea numelui Său căpă-
tând caracter sacramental, fiind semnul prezenței Sale în inimile lor. Rubrica se 
încheie cu articolul „Viața și opera Sfântului Nicolae Cabasila” semnat de drd. 
Gabriel Vasile Ungurean. Sfântul Nicolae Cabasila, trăitor în veacul al XIV-lea, 
umanist prin formație, cu vocație isihastă, a demonstrat pe deplin faptul că ținta 
ultimă este îndumnezeirea omului, iar scopul final este dat de unirea cu Hristos. 
El a reușit, cu precădere, să contureze aceste idei fundamentele în două tratate 
importante pe care le lasă moștenire Bisericii: Tâlcuirea Dumnezeieștii Liturghii 
și Viața în Hristos. Aceste două capodopere ale literaturii creștine, conform auto-
rului, nu se adresează doar călugărilor isihaști, ci tuturor creștinilor.

Rubrica Ortodoxia în dialog cuprinde articolul „Festivalul - Concurs Național 
de Muzică Bisericească «Lăudați pe Domnul»! - Ediția a XIV-a, 2022 (II), unde sunt 
expuse partiturile câștigătoare la Secțiunea B, Categoria I. Lucrări psaltice. În 
aceeași rubrică prezentăm și studiul pr. prof. Codruț-Dumitru Scurtu, „Tradiția 
corală armonică din România în sec. XIX-XXI” (I). Contextul istoric al apariției și 
dezvoltării muzicii corale armonice pe teritoriul românesc este încă de la început 
unul favorabil, mai ales prin promovarea crescândă a interesului național, dar și 
prin modernizarea în plan legislativ, economic, edilitar, educațional și cultural. 
Dacă sec. al XIX-lea a fost o perioadă de tatonare stilistică și interpretativă, sec. 
al XX-lea și începutul următorului au reprezentat pentru istoria muzicală corală 
armonică epoca de cimentare și dezvoltare a unui stil autohton.

Rubrica Orthodoxia patristica, găzduiește una dintre scrierile Fericitului 
Ieronim, anume Epistola CVII. Către Laeta, despre educarea fiicei sale (traducere 
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din limba latină de prof. emerit Ana-Cristina Halichias). Epistola înfățișează sfa-
turile extrem de atente și cuprinzătoarea ale Fericitului Ieronim, legate atât de 
deprinderea învățării literelor și a cititului, cât mai ales de modul dobândirii virtuții, 
așa cum se cuvine unei viitoare fecioare, anume Paula, afierosită Domnului.

Rubrica Ortodoxia contemporană cuprinde materialul semnat de prof. 
Lorenzo Perrone, „Rugăciunea ca o oglindă a culturii monastice în Palestina 
bizantină: Scrisorile lui Eftimie Isihastul către Varsanufie” (traducere din limba 
engleză de Airinei Liviu-Emilian). Nu este întotdeauna ușor a cerceta forma și 
calitatea implicării personale și a stabili valoarea sa exactă, ca marker al identității 
religioase, în cazul rugăciunii individuale. Așa cum este astăzi, în lumea vestică în 
primul rând, un act de devoțiune, rugăciunea tinde să aibă, poate mai mult decât 
în trecut, o natură evazivă care previne sau limitează observarea exterioară. Dar, 
de asemenea, în cazul rugăciunii publice și ritualizate, în afară de îndeplinirea ei 
mai mult sau mai puțin corectă, suntem capabili să-i captăm semnificația doar 
pentru cei care se roagă până la o anumită măsură.

În cadrul rubricii In memoriam evocăm, printr-un material semnat de 
Nicușor Deciu și intitulat „Bogdan-Chiril Cândea (1958-2023) – un ostenitor 
dedicat al Revistei Ortodoxia”, persoana colaboratorului revistei noastre, Bogdan 
Cândea, care ne-a fost coleg și împreună-ostenitor vreme de peste un deceniu.

Întâiul număr din anul 2023 al Revistei Ortodoxia se încheie cu rubrica  
Însemnări despre cărți şi reviste, care cuprinde două recenzii, în următoarea 
ordine: prima, Răzvan Mihai Clipici, Istoria Sfintei Cuvioase Teofana Basarab, 
Ed. Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, București, 2022, 87 pp., realizată 
de Bogdan Cândea și a doua, Diac. dr. Mihai-Iulian Grobnicu, Pnevmatologia 
Sfântului Simeon Noul Teolog. O analiză dogmatică actuală, Ed. Cuvântul Vieții, 
2021, 386 pp., realizată de Mihai Salvan.
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